

REDACȚIUNEA,  
Administrațiunea și Tipografia  
Brașov, piața mare nr. 30.  
TELEFON Nr. 226.  
Scrisori nefrancate nu se  
primesc.  
Manuscrisurile nu se retrimit.  
Inserate  
se primesc la Administrațiunea  
Brașov și la următoarele  
BIROURI de ANUNȚURI:  
In Viena la M. Dukas Nachf.,  
Max. Angenfeld & Emmerich Les-  
ner, Heinrich Schalek, A. Op-  
pelik Nachf., Anton Oppelk.  
In Budapesta la A. V. Golber-  
ger, Ekstein Bernat, Julius Le-  
opold (VII. Erzsebet-körut).  
Prețul inserțiilor: o serie  
garmond pe o coloană 10 bani  
pentru o publicare. Publicări  
mai dese după tariful și invo-  
ialit. — RECLAME pe pagina  
3-a o serie 20 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXX.

"GAZETA" iese în fiecare zi  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 24 cor., pe șase luni  
12 cor., pe trei luni 6 cor.  
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.  
Se prenumără la toate ofi-  
ciile poștale din țară și din  
aiară și la d-ții colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
Administrațiunea, Piața mare  
târgul lui Nr. 30. etajia  
I. Pe un an 20 cor., pe șase  
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.  
Cu dusul acasă: Pe un an 24  
cor., pe șase luni 12 cor., pe  
trei luni 6 cor. — Un esem-  
pliar 10 bani. — Atât abona-  
mentele, cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 104.

Brașov, Joi 10 (23) Mai

1907.

## Epoca de transformare.

Se vorbește mult de epoca de transformare, prin care trece acum Ungaria. Până azi însă n'o zărim și n'o vedem, nu cel puțin în senzul în care a fost afișată la început de cei ce dețin azi puterea în stat. Ceea-ce e pe cale a se transforma atât pe terenul politic cât și pe cel social, se înfațesează mai mult în regres decât în progres față cu spiritul timpului. În revistele scrise la serbătorile Rosaliilor lor, foile maghiare, chiar și acelea ale coaliției, se tânguesc toate asupra timpului de față și văd o transformare nu în bine ci în mai rău.

Ziarele partidelor dela putere se plâng de-a rândul că nu merg lucrurile așa cum doresc; că politica împărătească austriacă țintește mereu a sfărâma forțele naționale maghiare și că se folosește când de-un mijloc când de altul; că mâna Vienei încearcă să incurce și să turbure toate. Cum așa? Viena să fie așa dușmană guvernului maghiar, ce se zice național, când tocmai acum în ajunul jubileului încoronării, ea pregătește miniștrilor ungurești o surpriză menită a dovedi numai bunăvoință și mulțămire față cu acest guvern? Se zice adevărat, că cu ocaziunea serbării jubileului, miniștrilor actuali, între cari și fiului dictatorului de odinioară, care decretase detronarea dinastiei habsburgice la Dobrițin, li-se va conferi demnitatea și titlul de conzilier intimi ai Majestății Sale.

Dacă e vorba de transformare, atunci cine nu o va vedea în aceasta manifestare a înaltei bunăvoințe? Timpurile s'au schimbat în adevăr, dacă Kossuth-fiul, care mai bine de un an este ministru, va fi de acum și conzilier secret al împăratului și regelui.

Până nu de mult se credea că Kossuth-fiul va fi tot așa de intransigent ca și tatăl său, astăzi el vorbește prin intrunirile partizanilor săi, la care ia parte, numai de independența pe teren economic a Ungariei,

pe terenul economic „transformările” să nu fie mult mai promițătoare decât pe terenul politic și social, pe care s'a pronunțat un spirit vădit de reacțiune.

Cum va fi și cu independența economică se va vedea mai în urmă după ce se va cunoaște rezultatul tratărilor pentru pact, cari se continuă. Aceste tratări n'au dobândit decât rezultatul că de aci încolo se vor face pe baza unor proiecte de lege formulate și prezentate de guvernul austriac, față de cari își va formula și guvernul unguresc proiectele sale de lege. Intrebarea este care va fi în cele din urmă rezultatul definitiv? Acesta atârână de la mulți factori și unul din ei este încă necunoscut, înțelegem viitorul parlament austriac despre care nici aceea nu se știe dacă va fi pentru ori contra invoiei cu Ungaria.

Incheierea invoiei cu Ungaria va figura înaintea viitorului parlament austriac ca o principală necesitate de stat. Fi-va privită tot așa și de partidele cari vor avea majoritatea? Se zice că monarhul a fost surprins de învingerea social-democraților la alegeri, și că a fost în privința aceasta altfel informat, că adevărat alegeții vor da o majoritate compactă pe care să se poată răzima guvernul la rezolvarea necesităților statului.

Se va putea oare el răzima pe partidul creștin-social și social-democrat și în chestiunea partului?

La aceasta mai sunt de adăugat, marele dificultăți cu cari are să lupte guvernul coaliției în chestiunea pactului și va avea să lupte și după ce membrii lui vor fi toți conzilierii secreți ai Majestății sale. Kossuth și partidul său nu vor putea să facă la incheierea pactului concesii cari să prejudice prea mult programului lor de a realiza independența Ungariei cel puțin pe terenul economic. Și fiindcă se prevede că în urma aceasta guvernul de azi va fi silit în cele din urmă a se retrage, cei ce vor fi chemați al înlocui se pregătesc deja a intra în acțiune: Contele Tisza cu care se crede că va da mâna contele Andrássy. S'a îngrijit așa dară pentru aceea ca nici

pe terenul economic „transformările” să nu fie mult mai promițătoare decât pe terenul politic și social, pe care s'a pronunțat un spirit vădit de reacțiune.

Despre Intrarea în acțiune a lui Tisza foile din Budapesta și Oradea-mare publică diferite versiuni. Cele din urmă confirmă, că contele Stefan Tisza e gata de a da mâna cu Andrássy pentru concentrarea tuturor partidelor ce stau pe baza dela 67. Eată ce scrie „Alkotmány” cu privire la știrile de maisus, despre cari zice, că nu pot fi controlate întru cât sunt adevărate, ori nu:

„Unele foi au adus știri că contele Stefan Tisza voiește să iasă din rezerva lui și să intre în acțiune. Aceasta a fost cea mai mare senzație în timpul sărbătorilor. Au scris foile, că Tisza ar voi să unească partidele ce stau pe baza dela 1867 și că pentru aceea caută să intre în legătură cu Andrássy, unul din conducătorii cei mai de frunte ai aderentilor pactului dela 1867 — dar nu se poate controla ce e adevărat din aceasta știre. Se spune că Tisza își va începe acțiunea numai la toamnă, și că peste vară la moșia sa va ține conferențe cu amicii săi, dar totuși nu prea credem, că Tisza ar crede, serios, că sub conducerea lui s'ar putea astăzi forma un partid cu viață trinitică. Și noi știm ceva despre cea mai deaproape acțiune a lui Tisza, dar noi știm că el se ocupă de chestiunea reformei dreptului electoral și cu privire la aceasta chestiune vrea să dea publicității un studiu mai mare, care într'aceea va fi numai precursorul acelei acțiuni, pe care Tisza vrea să-o întreprindă în chestia reformei dreptului electoral.”

Conflictul cu Croația. Cu privire la conflictul, ce a izbucnit între delegații croați și reprezentanții guvernului ungar în afacerea pragmatice de serviciu la căile ferate ungare, ziarul „Neues Pester Journal” publică următoarea convorbire, ce a avut-o un redactor al său cu ministrul croat Josipovich asupra audienței de Luni: Maj. Sa, zise Josipovich, a urmărit cu viu interes chestiunea croată. Din cauza aceasta m'am prezentat în audiență și am raportat Maj. Sale în mod amănunțit. La întrebarea, dacă audiența va aduce vre-o schimbare oarecare în stadiul actual al afacerii pendente, ministrul a declarat: După părerea mea nu. Chestiunea încă nu e coaptă pentru o decizie definitivă. Așteptăm reînnoțirea deputaților croați, cari vor sosi

probabil Joi în Budapesta. Ministrul a declarat de încheiere din nou, că în audiența de Luni nu s'a adus nici o decizie.

Pactul economic. Din Viena se anunță, că zilele acestea se vor transmite guvernului ungar propunerile formulate ale guvernului austriac în chestiunea rezolvării pactului economic. Drept urmare, guvernul ungar va prezenta celui austriac și din parte-i proiecte formulate. Astfel tratările se vor duce în viitor pe o bază mai concretă. Intențiunea guvernului austriac ar fi, să facă noului parlament unele comunicări, în ce privește stadiul tratărilor pentru pactul economic, și totodată de-a precisa punctul său de vedere în aceste tratări.

## Guvernul român și chestia țărănească.

Duminea trecută s'a ținut în Brăila o întrunire a partidului liberal, la care au luat parte și miniștrii D. Sturdza și Ionel Brătianu. Cu ocaziunea aceasta ministrul președinte Dim. Sturdza a vorbit despre chestia țărănească și a arătat, cum crede guvernul să se reguleze traiul țăranelui.

D-l Dimitrie Sturdza a zis între altele în discursul său:

„Ca să asigurăm bunul mers al statului, avem nevoie de școală, justiție bună și o administrație, care să-și cunoască datorită. E nevoie ca justiția să fie permanentă. Cred că este un mare program acesta, dacă ne angajăm să asigurăm bunul mers al finanțelor, al școlii și al justiției.”

Mai este încă o chestiune mare, aceea a regulării traiului țăranelor. Dacă noi spunem că țara românească are o populație de 6 milioane, țărani reprezintă cel puțin 5 milioane.

E nevoie dar, ca și țărani să aibă un trai mai omenesc. Un asemenea trai e cert, că nu are acum.

D. Carp spune să dăm țăranelor justiție și administrație. Și atunci starea lui se va îndrepta. Nu tăgăduesc că el susține un mare adevăr. Dar e nevoie în primul rând, să se desființeze trusturile arendașești, să se indulcească invidiile dintre proprietari și țărani, pentru a face din țărănul român un cetățean conștient, care să nu atârâne de capriciul unuia sau altuia.

D. Sturdza termină cu următoarele cuvinte: Justiție, școală, finanțele țării, îmbunătățirea stării țăranelor, toate acestea vor preocupa guvernul în gradul cel

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

## Hoțul cinstit.

Povestire de Dostojewskij.

Intr'o dimineață, pe când eram gata să plec la serviciu, veni Agrafena, bucătăreasa, spălătoreasa și gospodina mea în odale la mine, și începu spre marea mea mirare a povesti cu mine.

Agrafena era o ființă tăcută, care afar' de puținele cuvinte ce priveau prânzul, abia a mai rostit vreunul în șase ani — cel puțin eu n'am mai auzit nimic dela ea.

„Am o rugare domnule” zise ea. „Ar trebui să dai cu chirie cămara!”

„Care cămară?”

„Cea de lângă bucătărie o ști și d-ta.”

„Pentru ce?”

„Alți oameni încă mai dau cu chirie, așa dară vezi pentru ce.”

„Dar cine vrea s'o închirieze?”

„Cine s'o închirieze? Un chiriș...”

„Dar, draga mea, acolo nu e loc pentru un pat, o să fie prea strimt. Cine ar putea locui acolo?”

„Ce să locuiască? Pentru durmit are loc destul și de locuit poate și la fereastră.”

„La care fereastră?”

„Pare că n'ai ști-o! La fereastra din antreu. El va șede acolo, va coase ori va face altceva — are un scaun, și o masă, are de toate.”

„Ce fel de om e?”

„Un om cum se cade. Am să-i gătesc bucate. Pentru locuință și masă îi iau trei ruble pe săptămână.”

După multe întrebări aflai în fine, că un bărbat mai bătrân a înduplecat pe Agrafena, să-l ia la ea în bucătărie ca chiriș și să-i dea și masa. Ce-i intra Agrafeni odată în cap, trebuia să se și întâmple. O știam asta din experiență, căci altfel nu mi-ar fi dat pace. Dacă se întâmpla ceva ce nu era pe placul ei, cădea într'o melancolie, care dura câte trei săptămâni.

În astfel de timpuri, mâncările erau stricate, lipseau din premenele, scândurile rămăneau nespălate, c'un cuvânt trebuia să îndur o multime de neplăceri. Femeia aceasta tăcută, nu era în stare să ia dela sine o decizie sau să abia vre-o idee proprie; însă dacă îi intra în creierii ei slabi odată o idee, sau se forma o hotărâre, atunci nu era permis să i-o refuzi, dacă nu voiai s'o omori moralicește pe un

timp oare-care. Ear pentru că eu țineam la liniște mai mult ca la ori și ce, m'am învoit fără multă vorbă.

„El va avea, cred, un pașaport?”

„Se înțelege, e un om cum se cade, și a promis că va plăti trei ruble.”

Deja în ziua următoare apărî noul chiriș în locuința mea modestă de flăcău. Nu m'am năcăjit însă de loc, din contră mă bucuram încă în tăcere. Trăiesc ca un eremit, n'am aproape nici un cunoscut și ies din casă foarte rar. Așa trăiesc deja de zece ani și astfel m'am obicinuit cu singurătatea. Dar, zece, cinsprezece, poate încă și mai mulți ani în o asemenea singurătate și c'o asemenea Agrafena, tot în o asemenea locuință de flăcău — ofere fără îndoială o perspectivă cam prea posomorâtă.

În situațiunea aceasta mi-se părî un al treilea om liniștit lângă noi, ca o bună-tate cerească. După pașaportul lui, era chirișul nostru un soldat, care își implinise deja serviciul. Ne înțelegeam bine la oaltă. El știa să spună la povesti, din pășaniile lui proprii. Si în vecinica monotonie a vieții mele trebuia să mi-să pară așa un povestitor, ca o comoară.

Rămăsesem odată singur în locuința mea. Deodată auzii în antreu niște pași. Deschise-i ușa și văzu-i un om de statură

mijlocie, care cu tot frigul unei toamne aspre, era îmbrăcat c'un roc simplu.

„Pe cine cauți?”

„Pe ampoiul Alexandrow — aici șade?”

„Așa unul, nu locuiește pe aici, frățiorule. Adio!”

„Cum așa? Argatul mi-a spus că el... îngână străinul retrăgându-se spre ușe.”

„Cară-te, cară-te frățiorule!”

În ziua următoare, după masă, pe când îmi încerca Asstafij Ivanovici, chirișul meu, un roc pe care mi-l reparase el, iar intră cineva în antreu. Iute deschisei ușa.

Bărbatul din ziua premergătoare lua înaintea ochilor mei liniștit rocul meu din cuiu, îl puse subsuoară și iute părăsi locuința. Agrafena sta și se uita cu gura căscată, și nu făcuse nici un pas în apărarea rocului meu. Asstafij Ivanovici alergă după pungaș, se întoarse însă găfâind după zece minute cu mâinile goale.

„A perit strengarul, ca și când l'ar fi înghițit pământul!”

„E bine cel puțin, că ne-a rămas mantaua, căci altfel ne-ar fi lăsat desbrăcați mișelul!”

Asstafij Ivanovici rămase așa de ui-

mai înalt, și ele sunt principalele deziderate ale programului său de guvern.

Ministrul Ionel Brătianu, zise cu privire la chestia țărănească, că nu există în lume un serviciu mai rău, ce s'ar putea aduce marelui proprietăți decât acela, de-a se infiltra ideea, că interesele ei nu atârnă dela bunăstarea țărănimii.

D-l Brătianu și-a terminat discursul său astfel:

»Sunt autorizat de d. prim-ministru, în numele întregului guvern, să fac declarațiunea, că vom propune viitorului Parlament ușurarea pagubelor pricinuite de devastări, și că vom studia cu aleșii d-voastră în ce măsură vor permite echitatea și mijloacele statului pentru a repara aceste pierderi, cari interesează avuția națională. Dar reparațiunea cea mare o vom căuta cu toată energia în îndreptarea stărei țărănimii. Cu hotărâre neînduplecată vom face ca, prin măsuri cât mai grabnice, țărănimii să iasă din situația în care se găsește și care a permis unor răufăcători să îndeplinească ceea-ce deplângem cu toții.

»D-lor, nu ne facem iluzii. Opera pe care o întreprindem este foarte grea și nu printr'o lege unică va putea ea să fie îndeplinită. Va trebui un complex de măsuri de caracter economic și cultural, cari vor face obiectul lucrărilor noului parlament. În primul rând ne îndreptăm atențiunea asupra învoielilor agricole și a controlului eficace, pentru a stărpini abuzurile la cari ele au dat naștere.

»Dimpreună cu legea Casei Rurale, cu împiedicarea trusturilor arendășești, cu arendarea la țărani a moșiilor diverselor administrațiuni publice, vom lua toate măsurile menite a garanta și a încuraja munca țărănilor, a le îndrepta starea fizică și morală.

»Dar pentru aceasta pe d'asupra tuturor, o sfortare mare trebuie să facem pentru a modifica moravurile în administrațiunea noastră. Intru realizarea acestui scop, d-lor, guvernul are nevoie de sprijinul tuturor oamenilor de bine și a tuturor Românilor cu conștiință de condițiunile de viață ale neamului. Opera, pe care ne luăm sarcina de a o realiza, este foarte grea, dar avem convingerea adâncă, c'o vom îndeplini.

**Denegarea dărilor și a recruților.** O știre caracteristică pentru situația, în care se află actualul guvern național, sosește din localitatea ungurească Bács-Almás (comitatul Bács-Bodrog), unde și-a ținut darea de seamă deputatul cercului Paul Lazar. La propunerea deputatului lor, alegătorii întruniți într'un număr deosebit de mare, au hotărât a adresa guvernului o petițiune în interesul introducerii teritoriului vamal independent și în chestiunea înființării băncii naționale maghiare. Alegătorii declară totodată, că vor denega dările și recruții alături timp, cât nu vor fi aprobate de rege garanțiile constituționale. De încheiere au trimis câte o telegramă de felicitare miniștrilor Kossuth și Apponyi.

**Socialiștii din Ungaria și alegerile austriace.** În urma învingerii repurtate de partidul social-democrat la alegerile din Austria, socialiștii din Ungaria au convocat pe Dumineca viitoare numeroase adunări în Budapesta și alte centre din provincie, punând la ordinea zilei următorul obiect: »Dreptul electoral austriac și parlamentul

mit de această întâmplare, încât privindu-l uitasem de furt. Nu putea să se reculeagă de loc. În tot momentul își aruncă lucrul la o parte, și în fiecare moment istorisi din nou cum s'a întâmplat furtul, cum i-s'a luat dinaintea ochilor rocul și cum n'a putut să prindă pe hoț. După aceea se așează iar la lucru, se sculă însă ează lute, aruncă lucrul și alergă la argat pentru a-i istorisi cele întâmplate și: al certa, de ce suferă ca în curtea, peste care trebuie să îngrijească el, să se întâmple așa ceva. Când se întoarse încep să certe pe Agrafena.

Apucându-se iară de lucru borborosi încă multă vreme, își povesti toate cele întâmplate încă odată: cum ședea el aici, cum eu acolo, cum omul acela înaintea ochilor noștri și doi pași dela noi, a luat rocul din cuiu și așa mai departe. Era așa obiceiul lui, trebuia să mărăie și să borborosească.

»Și-au bătut joc de noi amândoi, Asstafij Ivanovici, îi zisei eu în sara zilei aceleia, dându-i un pahar cu ciai; căci de urât mai că doriam să încep ează povestea lui despre rocul perdut, care de mult ce-o repetase începuse să devină comică.

»Și-a bătut joc de noi, domnule, mi-e ciudă numai pentru d-ta și mă mănâncă năcazul cu toate că nu mi-a perit rocul

ungar. În adunările convocate se vor lua hotărâri, ca dieta ungară să fie rugată printr'o petițiune, de-a introduce cât mai curând votul universal.

### De la sinodul arhidiecezan din Sibiu.

Despre decursul ultimelor două ședințe ale sinodului arhidiecezan mai comunicăm următoarele decizii de interes obștesc, despre care s'a făcut amintire în rapoartele noastre anterioare.

**Din ședința a șasea de Vineri p. m.** Comisiunea școlară raportează prin raportorul Nicolae Bogdan în chestia noului abecedar al profesorului Dr. Petru Șpan, scos din ediția a doua și propune aprobarea abecedarului, recomandându-se autorului să țină în vedere la o nouă ediție observările recenzenților. Se decide în acest înțeles.

În chestia reînființării »Foaii Pedagogice« același raportor propune că, după ce acum apare o foaie pedagogică, »Vatra Școlară«, reînființarea »Foaii Pedagogice« e de prisos, iar subvenția de 500 coroane pusă în vedere din partea conzistoriului să se dea »Vetrii Școlare«, cu condiția ca să se tipărească în tipografia arhidiecezană. Se primește.

Cu privire la propunerea deputatului Dem. Comșa, ca din ajutorul primit de la universitatea săsească conzistoriul să întrebuinteze douăzeci mii coroane pentru seminarul Andreian, același raportor propune să se țină cont de această dorință. Se primește propunerea d-lui vicar Pușcariu, ca afacerea să fie predată conzistoriului spre ținerea în vedere. Același raportor propune să se incuviințeze cererea deputatului Dr. P. Șpan de a se pune la dispoziția bărbatilor de specialitate materialul adunat în arhiva conzistorială dela conferențele învățătoarești pentru a fi studiat și publicat.

Urmează raportul comisiunii bisericesti. Raportor Dr. Miron E. Cristea. Propunerea deputatului Dr. P. Șpan de a se aduna fotografiile de ale bisericilor vechi, în scopul compunerii unui album dedicat memoriei marelui Șaguna cu ocaziunea serbării centenariului, din anul viitor, al nașterii sale asemenea, se primește.

**Din ședința a șaptea (ultimă) de Sâmbătă.** Comisiunea școlară prin raportorul Nicolae Bogdan, recomandă spre primire sinodului propunerea în chestia catechizării ucenicilor de la meserii și propune ca afacerea să fie predată conzistoriului spre competență afacere. Se primește propunerea comisiunii, iar adaosul deput. Tordășianu, de a se da ajutor mesei învățăcelilor, se respinge.

Urmează raportul comisiunii financiare. Raportul conzistoriului referitor la zidirea catedralei., cu care s'au spesat până acuma 782,696 coroane, se ia spre știre. Se iau spre cunoștință de asemenea și celelalte rapoarte.

Budgetul pentru anul viitor se votează împreună cu cele 15% adaos la salariile funcționarilor din centru, profesorilor seminariali și protopresbiterilor, votate în cursul sesiunii acesteia.

Raportorul comisiunii petiționare, propune, ca toate petițiunile intrate la sinod, al căror cuprins se comunică să fie date conzistoriului spre competență afacere. Se

meu. După părerea mea nu există gânga-nie mea rea ca hoțul.

»E adevărat, Ivanovici, mai bine ai arde lucrul acela decât să-l lași unui hoț, asta te supără.

»Cum să nu te supere? Dar nici hoții nu sunt toți la fel. Eu d-l meu am dat odată peste un hoț cinstit.

»Peste un hoț cinstit! Cum poate un hoț să fie cinstit Asstafij Ivanovici?

»Asta e adevărat, un hoț și cinstit — de acia nu există. Am vrut numai să zic, că a fost un om cinstit și a furat. Era foarte de compătimit.

»Cum a fost Asstafij Ivanovici?

»Poate să fie doi ani de atunci. Mi-s'a întâmplat, că aproape un an de zile n'am avut slujbă. Pe când eram în zilele ultime ale serviciului meu, m'am întâlnit cu un om de tot stricat. Cunoștința i-o făcusem în birt. Așa un trântor bețiv! Mai nainte servise undeva, dar din cauză că era așa prăpădit, a fost dat afară. Era îmbrăcat ca vai de el, câte-odată nici nu știa are cămășea sub manta ori nu. Tot ce își agonisea da pe beaură. Nu era însă om certăreț, era de un caracter liniștit și alipit. Așa m'am întâlnit cu el, adevărat, mai bine zis, el se dădea pe lângă mine... mie îmi era asta indiferent. Ca un câțaluș alerga după om. Mai întâi să-i dau pe-o noapte

primește. Se votează apoi spesele împreunate cu întrunirea sinodului în sesiunea actuală în sumă de 2184 cor.

### Scrisoare din București.

— 8 Mai v. 1907.

În capitală n'a plouat de mai multe săptămâni, iar căldura este excesivă. Am avut acum câteva zile căldură până la 30 grade Celsius. De aseară însă aerul s'a mai recorit din cauza unui vânt rece, care suflă mereu, venind din regiunile țării în care a ploat. Spun bătrânii, că nu-și aduc aminte să fi fost astfel de călduri enorme în luna lui Aprilie și la începutul lunii Maiu. Pe lângă calamitatea căldurilor locuitorii mai sufer și de lipsă de apă.

Tot din cauza apei, numai cu mare greutate a putut fi stins un mare incendiu izbucnit aseară în marile case Solacolu, din capul Căii Moșilor. Incendiu a izbucnit într'o cameră din fundul curții, unde se afla un mare deposit de lăzi goale și de mese de brad. La stingerea focului au lucrat toți pompierii din capitală. A ars întregul etagiu prim, prefăcând în cenușă toate mobilele a patru locatari. Primejdia era mare, deoarece în apropiere, în Câmpul Moșilor, se află mari depozite de fân.

— Joi seara, societatea naționalistă »Carpații« de sub președinția harnicului mare comerciant Ion Țetz a serbat printr'o cină comună memorabila zi de 3/15 Maiu, scumpă neamului românesc, dat în sala Bufetului Monte-Carlo din grădina Cismigiu, proprietatea bunului român Ion Michalcea. La această frățească masă au luat parte peste 50 de frunțași ardeleni, profesori, comercianți, funcționari, publiciști etc. Seria toasteilor a început-o președintele Ion Țetz, care în cuvinte înflăcărâte a arătat însemnătatea zilei de 3 Maiu, făcând elogiul bărbatilor, cari au desrobit neamul nostru și aici și dincolo.

Mare plăcere a cauzat prin discursul său veteranul profesor Stefan Iosif, fost director al liceului din Brașov, care era foarte emoționat că se află în mijlocul multor foști elevi ai săi. Au mai vorbit provocând un mare entuziasm d-nii Michalcea, Goga, poetul Stefan Iosif, profesorul Dr. Ion Scurtu, I. Popescu, primul redactor al ziarului »Universul« și Cornel Scurtu, redactor la »Universul«.

În tot cursul acestei cine frățești a domnit cea mai mare animație. Petrecerea a durat până după ora 2 din noapte.

Aflu că societatea »Carpații« va dezvoltă de aici înainte o și mai întinsă activitate în direcțiunea națională.

### Chestia complotului contra Țarului în Duma.

În ședința de Marți a Dumei președintele a dat cetire motiunii prezentată de membrii drepte, cari cer să interpeleze pe ministrul de interne, asupra șgomotului răspândit în privința unui pretins atentat contra Țarului și dacă se pot da amănunte în această privință.

După contele Dobrinski, care rosteste un discurs patriotic. D. Stolipin ia cuvântul și zice, că deși interpelarea nu este din acele, la care guvernul trebuie să răs-

lăcaș. Ei asta îl dau. Mă uită că pașaportul îl are în ordine. A doua zi să-i dau ează lăcaș, veni și a treia zi, sezu toată ziua pe scândura ferestrei și noaptea rămase iar acolo. Asta vrea să-ți rămână pe cap, mă gândeam eu: să-i dai de mâncare și de beaură și și locuință — atât ar mai trebui unui om sărac. Înainte de a se lega de mine avuse alt tovarăș cu care bea împreună, acela însă beuse așa de mult încât muri. Omului, despre care vorbesc acum, îi ziceau Emelej, îl cheama însă Emeljan Iljici. M'am tot gândit ce să fac cu el? Să-l gonesc îmi era rușine și îmi era un om prăpădit încât Doamne ferește! Așa un om tăcut, nu se roagă, se așează în fața ta și se uită ca un câțeluș în ochii tăi. Așa strică beția pe om! Mă tot gândeam cum să i-o spu: Caută-ți odată de drum Emeljanușcă. N'ai ce mai căuta la mine, nu ți-ai găsit în mine tovarășul. N'am nici eu ce mănca, cum să te mai satur și pe tine! Și ce să faci el, dacă îi voui zice așa? Se va uita lung la mine, pân' să priceapă că ce voesc, atunci își va lua legătura lui ruptă și roșu cadrilată, în care Dumnezeu știe ce a mai vîrit și pe care o ia întotdeauna cu el, își așează roșorul mai bine, ca să-i ascundă golițiunea, să nu se vadă numai decât găurile în el, și ca să țină și mai cald... c'o lacrimă în ochi deschide ușa și e deja pe scară. Să nu-l lași însă

pundă, totuși înțelege sentimentele Dumei și îi va comunica raportul oficial, care va apare în buletinele agenției telegrafice din Petersburg.

În Februarie 1907 — a zis Stolipin — departamentul apărării ordinii sociale și a siguranței din Petersburg, a primit înștiințarea, că o societate criminală s'a înființat la Petersburg, având de scop direct executarea unei serii de acte de teroare. Supravegherea grea și îndelungă exercitată pentru verificarea acestor știri, a dovedit, că societatea ținea zilnic ședințe acoperite de cel mai mare mister. În urma unei anchete în ziua de 13 Aprilie v. s'a procedat la arestarea a 28 de persoane aparținând acestei societăți criminale.

Departamentul apărării a înștiințat pe procurorul curții de apel din Petersburg, care la rândul său a înștiințat pe judecătorul de instrucție, care este atașat pe lângă curtea cu jurați, să conducă cercetările mai departe, fără a li-se pune vre-un termen pentru descoperirea adevărului. Ancheta, care se urmează acum a stabilit că multe din persoanele arestate fac parte din gruparea socialistă și revoluționară și că societatea secretă avea de scop, să organizeze un atentat, contra Țarului și să execute acte de teroare contra marelui duce Nicolae Nicolaevici și a primului ministru. Membrii acestei asociațiuni au încercat să pătrundă în palatul imperial, dar încercarea aceasta n'a izbucnit.

În urma acestor lămuriri Duma, a adoptat în unanimitate următoarea ordine de zi:

»Cuprinsă de cea mai vie bucurie, în urma salvării împăratului și înlăturarea primejdiei ce a amenințat pe Majestatea Sa și adânc indignată de complotul crimei destăinuit, Duma trece la ordinea zilei. (Aplauze).

După-ce au încetat aplauzele, socialiștii și revoluționarii, cari absentaseră de la ședință, au intrat în sala ședințelor. În tribună se aflau membrii corpului diplomatic și marele duce Nicolae Nicolaevici.

*Amănunte senzaționale asupra complotului.*

Asupra conflictului plănuit contra vieții Țarului sosesc din Petersburg următoarele amănunte senzaționale:

Magdeburg, 22 Maiu. Sâmbăta trecută au fost arestați doi generali, anume generalul Netez și generalul în retragere Kaulberg. De asemenea au fost arestați 3 ofițeri ai gardei imperiale și 32 de soldați, toți din garda imperială. Toți aceștia au fost transportați la închisoarea Petru și Pavel. Paza palatului imperial se face acum de câțra cazaci. Arestările nu s'au terminat încă. Se așteaptă pentru zilele acestea arestări senzaționale în cercurile cele mai înalte ale Petersburgului.

Berlin, 22 Maiu. Conspiratorii plănuiau să omore nu numai pe țar și pe moștenitorul tronului, ci și pe fratele țarului, Marele duce Mihail, care locuiește și el în palatul de Gacina. Au fost arestate până acum 80 de persoane, între cari și un profesor de la liceul Alexandru din Petersburg. E compromis și un deputat din Lumă, despre care se știe doar numai atât că face parte dintr'un partid al stângii.

S'a făcut o perchițiție la partidul socialist. Perchițiția a durat până eri di-

pe un om nici odată să se prăpădească cu totul! De aceea m'am răzgândit zicând în mine: și așa nu vei putea să șezi multă vreme la mine Emeljanușcă, căci cât de curând mă voui muta, și atunci nu mă vei mai găsi.

Când m'am mutat, îmi zise stăpânul meu Alexandru Pilipovici (acum e mort, Dumnezeu să-l ierte!): Sunt foarte mulțumit cu tine Asstafij. Când ne vom întoarce iar dela țară, nu te vom uita și iar te vom angaja. Eram la el ca servitor de casă — un domn bun! Muri în anul acela. Aveam ceva bani și mă gândeam să mă mai odihnesc puțin, și îmi închiriasem un culcuș la o femeie bătrână. Avea numai colțisorul acela liber. Mai înainte era o îngrijitoare, acum însă trăia din pensiunea ei. Ce să crezi Domnule? Viu seara acasă — fusesem la un cunoscut — și pe cel dintău pe care-l văzui era Emelej; el ședea pe geamantanul meu, lângă el era legătura lui cadrilată și astfel mă aștepta... de urit ceruse dela bătrâna o carte de rugăciune, pe care o ținea întoarsă în mână. Mă găsise! Brațele îmi lunecară în jos. Acum nu mai era nimic de făcut. Pentru ce nu-l gonisem mai înainte?

(Va urma).

mineată. În local se aflau 80 de persoane, între cari mai multe femei. Mulți dintre aceștia au refuzat să-și dea numele. Dintre ei au fost arestați 10, între cari și un avocat din Petersburg. S'a confiscat un număr foarte mare de scrisori, a căror greutate trece peste 60 de kgr. Mulți din acei cari au fost găsiți acolo au aruncat pe fereastră pașapoartele lor pentru-ca să nu se poată afla numele lor.

**Petersburg, 22 Mai.** Din cercurile înalte se comunică, că odată cu atentatul plănuț de stânga, plănuiau și partidele din dreapta extremă o lovitură de stat. Ambele grupuri lucrau independent. Revoluționarii din dreapta voiau și ei în curând să-și pună planul în aplicare. Între ei se aflau personaje marcante. Unul din ei având remușcări în ultimul moment s'a sinucis. Faptul acesta a contribuit la desoperirea planului.

**Petersburg, 22 Mai.** Mare panică produce aci știrea că poliția ar fi descoperit o mină subterană în Zarskoe Selo. Mina care era plină cu piroxilina, ar fi jucat un rol important în atentatul contra țarului și familiei sale.

## Cronica din afară.

Un discurs al ministrului-președinte francez Clemenceau. — Orașul Clermond-Ferand a dat Luni un banchet în onoarea ministrului-președinte Clemenceau, care sosise aici din Lyon cu automobilul. La banchet au luat parte numeroase persoane oficiale, între cari și miniștrii Guyot, Desaigue și Picquart. Primul ministru luând cuvântul, a făcut elogiul colaboratorilor săi și a arătat că guvernul se va sili să aplice legile fără violență, reprimând numai uneltirile partizanilor turburătorilor. El a zis că este cu desăvârșire antipatriotic, de a povățui pe soldați să nu ia apărarea Franței și de-a părăsi rândurile apărătorilor în momentul de pericol. Primul ministru a mai zis că în cameră se află o majoritate cu judecată capabilă să se organizeze pentru a susține guvernul în opera de reforme și termină zicând: Vrem ca patria să fie menținută în independență și demnitate. (Aplauze prelungite).

Congresul partidului rus octobrist a exprimat în ședința de Luni devotamentul partidului către Țar și a vestejit atentatul plănuț, care din fericire nu a izbutit.

Zvon de retragerea cabinetului bulgar. În cercurile politice din Sofia se zice că sigură retragerea cabinetului Gudev. Retragerea aceasta e pusă în legătură cu sosirea în localitate a agentului diplomatic bulgar din Viena, Sarafoff. Noul cabinet va fi format din liberali-progresiști. Cercurile oficiale însă dezminț zvonul, motivând sosirea lui Sarafoff, pentru a lua instrucțiuni cu privire la tratatul comercial ce se va încheia cu Austria.

Revoluția în Arabia. Agenția »Havas« află din Abuscher, că triburile arabe dintre Tigru și Eufrat sunt în plină rebeliune. Autoritățile turcești sunt în nepuință de a reprimă revoluțiunea.

Sporirea bugetului marinei spaniole. Ministrul marinei a declarat, că pentru a se pune arsenalele militare în stare de a lucra la apărarea Spaniei și a se crea o escadră suficientă pentru apărarea insulelor și a coastelor, bugetul marinei spaniole a fost sporit simțitor și a atins acum suma de 50 milioane, cari la an va fi ridicată la 65 milioane. Bugetul marinei prevede construirea a 3 cuirasate de câte 15.000 tone, mai multe unități mai puțin importante și câteva submarine. Majoritatea acestor vase vor fi construite în Spania.

Președintele Fallieres la Lyon. Președintele Fallieres a primit Luni pe primarii departamentelor și a luat parte la banchetul oferit de consiliul general, răspunzând toastului ridicat în sănătatea sa. Președintele republicii a făcut elogiul rolului consiliilor generale sub republică. După amiază președintele Fallieres a plecat din Lyon în mijlocul aclamațiilor multimeii.

## STIRILE ZILEI.

— 9 Maiu v.

Jubileul de încoronare a Maj. Sale Monarhului. Din prilejul jubileului de 40 ani de încoronare a Maj. Sale ca rege al Ungariei se fac în Budapesta mari pregătiri. Maj. Sa, după o știre din Viena, va sosi la Budapesta în 5 Iunie, unde i se va face o primă grandioasă. Tot din Viena se anunță, că foaia oficială ungară va publica în numărul ei din 8 Iunie numeroase distincțiuni și amnestiări. Conte Tassilo Fes-

tetich va fi ridicat la rangul de principe. În legătură cu această distincțiune se va face și logodna tinărului conte Festetich cu fica arhiducelui Frideric. Baronii Semsei L. și Kendeffy L. vor fi numiți conți, iar miniștrii Kossuth, Zichy, Günther, Iosipovici, Jekelfallussy, apoi președintele camerei Justh și secretarii de stat Sztérényi și Popovits vor fi numiți conzillieri intimi, iar alți mulți funcționari mai înalți vor primi decorațiuni.

Turneul societății corale vieneze. După cum se știe societatea corală vieneză compusă din 340 persoane a întreprins o călătorie în America de nord, pentru a da acolo o serie de concerte. După o serie de concerte, între cari și unul dat în fața președintelui Roosevelt, societatea corală a plecat eri spre Europa.

Examen de maturitate suspendat. Din Vesprim se anunță că la examenul în scris de maturitate al elevilor din gimnaziul sup. candidatul Iosif Berenyi a fost prins eri de un profesor, decipiând tema din latină dintr-o traducere tipărită (pușcă). La interogator candidatul a declarat, că profesorul respectiv de latină a dat tuturor elevilor câte o pușcă spre a decopia tema. În urma acestui denunț examenul în scris de maturitate a fost suspendat.

Un frumos act de umanitate. Vizitiul Francisc Gorcek din Budapesta trăiește împreună cu mamă-sa, o femeie neputincioasă în etate de 80 ani, pe care o susține din câștigul său de toate zilele. Venindu-i vremea să fie înrolat la miliție, a fost asentat pentru 3 ani. La reclamarea mamei sale, a fost însă transpus în rezerva suplinitoare și Sămbăta trecută avea să-și înceapă serviciul de 8 săptămâni la un regiment din Viena. În ziua numită tinărul Gorcek s'a dus, însoțit de mamă-sa, în casarma din Str. Ūllői, prezentându-se locot. colonelului Loncsar, căruia îi spuse, că dacă își va începe serviciul, biata sa mamă, neavând cine s'o susțină în timpul absenței sale, va trebui să moară de foame. Locotenent-colonelul Loncsar, a convocat de urgență corpul ofițeresc la o constătuire, a cărei rezultat a fost, că mama lui Gorcek, în timpul serviciului fiului ei, are să fie hrănită pe cheltuiala erarului. Afară de aceasta va mai primi săptămânal un ajutor de 7 coroane.

Fapta aceasta umanitară a corpului ofițeresc se laudă de sine.

Incendiarea edificiului gării din Târgul-Mureșului. Din cauza schinteilor, ce eșiau din hornul unei mașine, a luat foc eri noaptea edificiul gării din Târgul-Mureșului arzând până în pământ.

Logodnă. Alexandrina Moldovan și Dr. Iustin Pop, fidanțați. Alba-Iulia — Maiu 1907 — Deva.

Neregularități la casa scaunului orfanal din Timișoara. Casa scaunului orfanal al comitatului Timiș se află în mare strâmtoare financiară. Conform raportului comisiunii revizuitoare deficitul casei se urcă la 1.800.000 cor. S'a mai constatat, că bilanțul casei n'a fost real, iar fondul de rezervă a fost fictiv.

Accident la o luptă de tauri. Din Paris se anunță că la o luptă de tauri din Marchay, un copil de vre-o 12 ani, care se afla în galerie, se aplecă atât de mult peste balcon, încât își pierdu echilibrul și căzu în arenă. Taurii furioși tăbăriră asupra nenorocitului copil și-l străpunseră cu coarnele. Cu mare greutate victima a fost scoasă din arenă și transportată la spital. Sunt puține speranțe de scăpare.

Un mare câștig la Monte-Carlo. Un ziar din Budapesta vorbește despre un mare câștig al unui conte ungar la Monte-Carlo. Tinărul conte făcu la Monte-Carlo cunoștința unui crupier, căruia îi povesti că și-a pierdut toată averea la Monte-Carlo. Crupierul, care simpatiza cu baronul, îi declară că cunoaște un truc irezistibil și că e dispus a-l iniția, dacă îi promite jumătate din câștig. Contele promise și câștigă într'adevăr 76.000 lei, dar când crupierul voi să-și reclame partea, norocosul conte dispăru.

Inundații. Din cauza creșterii apelor Dunărei, orașul Neoplanta este în primejdie de a fi inundat. Vilele din împrejurimile orașului au fost inundate.

Patru Greci uciși de Bulgari. Din Monastir se telegrafiază, că patru Greci, cari veneau din Tyra, au fost atacați și uciși. Două din cadavre au fost găsite în apropiere de oraș; celelalte două au fost găsite pe șosea. Cadavrele erau lipite unul de altul. Atacul a avut loc la Yemi-Mehala și cadavrele au fost trise pe șosea. Ucișii sunt probabil Bulgari.

Erupțiunile vulcanice. În Stromboli au fost simțite Marți puternice cutremure provocate de erupțiune, cari au făcut mari pagube viilor pe o mare întindere. Populațiunea este foarte alarmată.

Generalul japonez Kuroki în America. Generalul Kuroki, care a vizitat expoziția din Jamestown, a sosit la New-York, unde președintele Roosevelt a dat mari serbări în onoarea sa.

Asasinarea unui comerciant bulgar. Din Salonic se anunță, că cunoscutul comerciant bulgar Iosif Petroff a fost asasinat de către Greci. Crima a provocat o mare fierbere în populațiunea bulgară.

A bătut piatra. În localitatea Kanizsa ungurească a bătut eri dimineața timp de 1/2 de oră piatra, nimicind sămănăturile.

Catastrofă pe căile ferate. Din Wiesbaden se anunță, că pe linia Schlangenbad și Eltville a deraiat un tren de persoane. 32 călători au fost răniți.

Studentii ruși atacați. Un grup de mai mulți necunoscuți a atacat pe mai mulți studenți, cari eșiau dela cursurile institutului veterinar din Varșovia și se suiseră într'un tramvai. Doi studenți au fost răniți, 2 pasageri, conducătorul tramvaiului și un mecanic, de asemenea. Agresorii, cari aparțineau bandeii negre, n'au putut fi prinși.

De vânzare este un bicluc în stare bună pentru un preț convenabil. Amănunte la administrația »Gazetei«.

## Bibliografie.

»Biblioteca pentru toți« editată de librăria Alcalay, București, și-a îmbogățit colecția cu celebra dramă a lui Victor Hugo, Regele petrece, tradusă în versuri de prea cunoscutul poet și romancier Ludovic Dauș.

În strălucitoarea și vasta operă a celui mai mare poet francez, drama »Regele petrece«, ocupă locul de frunte prin frumusețea situațiilor, prin strălucirea imaginilor și dramatismul subiectului.

Ce poate fi mai dureros ca soarta nenorocitului Triboulet și a ficei lui Blancha, eroii acestei drame! Triboulet e buionul regelui Francisc, e cocoșat, o diformitate de om. El e un geniu al râului, care râde de toți, da, căci școlod fiind, el urăște omenirea întreagă. Omul acesta însă își iubește fica, și dragostea aceasta ajunge sublimul. El vrea s'o apere pe Blancha, s'o ascundă de curtea desfrânată a regelui Francisc. Dar seniorii se răzbună pe el, răpesc pe Blancha, care devine jertfa regelui. Triboulet vrea să se răzbuie, dar soarta îl lovește din nou. În loc să piară ucis desfrânatul rege al Franței, Blancha e ucisă.

Această dramă va zgudui pe câți o vor citi-o și publicul nostru, prin Regele petrece și face mai de aproape cunoștință cu puternicul geniu al lui Victor Hugo, Volumul 160 pagini costă numai 60 bani.

De vânzare la librăria A. Mureșianu Brașov.

## ULTIME STIRI.

Viena 22 Maiu. Eri s'a deschis în fața unei numeroase asistențe al 8-lea congres internațional de agricultură. Camera deputaților, unde au avut loc desbaterile era neîncăpătoare pentru cei 2000 de participanți. Ministrul agriculturii Auersberg a salutat congresul în numele guvernului exprimându-și simpatia lui și urând succes desbaterilor. Prințul Auersberg a fost proclamat președinte al congresului. Între vicepreședinți se află și fostul ministru român Aurelian.

București. 22 Mai. Ziarul »Dimineața« înregistrează știrea, că la parada de mâne, 10 Maiu, va asista și un membru al casei Habsburg. Eri seara șeful gării de Nord a primit ordin de a trimite la Predeal un tren special pentru înămpinarea oaspei așteptat.

Viena 22 Maiu. Se telegrafiază din Salonic: Inundațiile au produs colosale ravagii în Macedonia. S'au revărsat râurile Ardar, Struma și Marița. Toată regiunea de la Salonic la Biela, pe o lungime de 100 km. și o lățime de 50 km. se află sub apă. La Seres 30.000 de oameni se află fără adăpost. Pagubele sunt enorme. Agricultura este cu totul distrusă. Amenințată o foamete teribilă. De asemenea sunt amenințate și reformele din Macedonia, deoarece veniturile fiseului vor scădea enorm.

Odesa. 22 Maiu. În centrul orașului, în fața prefecturii de poliție, pe când treceau pe acolo ofițerii de poliție Knasies și Paliancevincz a fost aruncată o bombă.

Ea explodă cu putere, omorâ pe primul ofițer și răni de moarte pe cel din urmă. De asemenea au fost răniți și câțiva drumetii. Agenții poliției au apărut imediat în stradă au împușcat pe unul din atentatori și au arestat pe câțiva trecători, bănuți că ar fi participat la atentat. Detunătura a fost foarte puternică. Geamurile de la diferite case au fost distruse. După groznicul atentat numeroși evrei au fost crunt maltratați. E temere că atentatul de mai sus va avea grave urmări.

Petersburg, 22 Maiu. Revoltele agrare în Rusia iau un caracter din ce în ce mai violent. După ce a fost ars în întregime proprietatea contesei Brenicka în satul Pestanoje (Kiew), răscoalele s'au întins în întreaga provincie. Țăranii țin consfătuiri zilnice și vor să pornească o acțiune comună în acelaș timp. În guvernământul Ssimbirk țăranii de pe moșia Annenkowo, s'au adunat în sunetul clopotelor și au dat foc proprietății. Sosind trupe de Tătari și Cazaci, a avut loc o luptă crâncenă. Țăranii s'au refugiat prin păduri, lăsând în urma lor un mare număr de morți. S'au revoltat de asemenea țăranii din satul Șubarovo, unde au făcut pagube de 100.000 ruble. În prezent s'au revoltat țăranii din satele Nassakino și Krotovka.

Petersburg, 22 Maiu. Eri seară, consiliul imperiului a ținut ședință extraordinară spre a lua act de declarațiunea guvernului cu privire la atentatul neizbutit în contra Țarului. Vicepreședintele acestei adunări, d-l Golubew într'un discurs, a exprimat în numele consiliului imperiului, indignațiunea sa cu privire la atentat exprimând bucuria deputaților pentru neizbutirea lui. S'a hotărât a se trimite Țarului o telegramă în acest senz. Propunerea a fost adoptată în mijlocul uralelor deputaților, cari au cântat imnul național.

Petersburg, 22 Maiu. Congresul monarhiștilor din Moscva a cerut Țarului telegrafic o audiență. Țarul a refuzat însă cererea pe motivul că nu poate primi oameni, cari lucrează în contra monarhiei constituționale și nu respectă dorința țarului, ca congresul să nu exercite decât o acțiune pacinică.

Barcelona. 22 Maiu. Teatrul circ din acest oraș a fost complet distrus de un incendiu. Perderile se evaluează la 200.000 pesetas.

Toulouse. 22 Maiu. Un incendiu de o violență extremă a distrus cu desăvârșire teatrul de varietăți din acest oraș în timp de un sfert de oră. Câteva case din vecinătate au fost de asemenea atinse de incendiu.

Londra. 22 Maiu. În congresul socialiștilor ruși s'au luat decizuni revoluționare cu privire la organizarea revoluției în armată, precum și la organizarea răscoalei poporului rus.

Petersburg. 22 Maiu. Soldații din Vilna s'au răscolat. Revolta a luat proporții foarte grave. Ea a fost reprimată cu mari violențe de către guvernator, generalul Renenkampf, care a trimis nouă trupe acolo. S'au făcut mari vărsări de sânge.

Monastir. 22 Maiu. După comunicările Porței satul Embone locuit de greci și bulgari a fost atacat de o bandă de 100 de oameni. Satul a fost incendiat și două persoane au pierit în flăcări. Banda s'a refugiat apoi fără a putea fi urmărită de jandarmi.

Sofia, 22 Maiu. Guvernul întâmpină mari greutăți cu instrucția în afacerea uciderii ministrului Petcof. S'a stabilit că redactorul ziarului »Balkanska Tribuna« Economof, care se află arestat, n'a vorbit decât 3 minute cu ucigașul. Ziaristul Gherof e de asemenea nevinovat. Apoi s'a stabilit că ucigașul Petrof e epileptic. Din această cauză el a fost transferat într'o altă închisoare, unde poate fi mai bine îngrijit.

Petersburg. 22 Maiu. Cei trei deputați cari sunt excluși de câteva zile din ședințele Dumei, au voit să pătrundă eri cu forța în palatul Dumei. Garda îi opri însă. Se svonește că din cauza evenimentelor din ultimele zile Golowin e hotărât a demisiona.

Bruxelles. 22 Maiu. Biroul conferinței interparlamentare a hotărât să primească invitațiunea Germaniei de a se ține viitoarea conferință la Berlin în Septembrie 1908. În primăvara anului 1908 biroul conferinței se va întruni la Bruxelles spre a fixa programul conferinței.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor respons. interim.: Victor Braniceu

## Avis important!

Aduc la cunoștința On. public de **Dame** din loc și din împrejurimea Brașovului, că m'am reintors din voiaju din streinătate și am adus un mare asortiment de

# PĂLĂRII

de Dame, de Domnișoare și de copii.

Bogat asortiment de **Modele** din **Wiena** și **Paris** se găsește totdeauna în magazinul meu. — Pălării vechi prelucrez după moda cea mai nouă cu prețuri foarte moderate.

Asemenea să primește în salonul meu orice comandă de **Rochi, Bluze, Costume de Dame și de copii de cusut** cu prețuri foarte reduse. Rog On. public de Dame de a-mi da sprijinul D-lor.

Cu toată stima

**ROSA WEISS,**

Strada Porții Nr. 16. Etagiul I.

## Cruce séu stea dublă electro-magnetică

Patent Nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă și înviorază



Nu e mijloc secret.

pe lângă garanție.

Deosebită atențiune e a acest aparat vindecă boa-

se da împrejurării, că le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă și folosește contra: durerilor de cap și dinți, migrene, neuralgie, împedecarea circulațiunei sângelui, anemie, amețeli, țituri de ureche, bătăle de inimă, sgârciuri de inimă, asmă, suțul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, reoală la mâni și la picioare, reumă, podagră, ischias, udul în pat, influența, insomnie, epilepsia, circulația neregulată a sângelui și multor altor bóle, cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din tóte părțile lumii, cari prețuesc cu mulțămire invențiunea mea și ori-cine póte examina aceste atestate Acel pacient. care în decurs de 45 zile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde orice încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atențiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s'ese confunde cu aparatul „Volta“, de óre-ce „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât și în Austro-Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor. pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat și cercetat. Deja iestinatatea crucei male electro-magnetice o recomandă îndesebi

Prețul aparatului mare e 8 cor. Pretul aparatului mic e 6 cor.

folosibil la morburii, cari nu sunt mai vechi de 15 ani.

folosibil la copii și femei de constituție fórté slabă.

Expediție din centru și locul de vânzare pentru țóră și streinătate etc.

**MÜLLER ALBERT, Budapesta, V/28, Strada VADÁSZ 34, colțul strada Kálmán.**

Cea mai bogată baie feruginoasă în acid carbonic și baie de nămol, hidroterapie rațională, cură de zăr și lapte

# DORNA

în Carpații Bucovinei.

Stație a Cailor ferate, situată la confluența Dornei și Bistriței aurie, 14 oare depărtare dela București și 11 oare depărtare dela LIOV.

Palate monumentale de cură, apaducte din izvoare Alpine, canalizație, lumină electrică, cale pentru biciclete, de două-ori pe zi concerte ale muzicei militare dela Regimentul din Bistrița, excursiuni în România, Transilvania și Ungaria apropiată cu trăsură, călare și plute.

Succese splendide la: boale de nervi, boale femeesti și cele de inimă, la anemie, arteriosclerosă, și exodate.

Prospecte gratis.

Informațiuni medicale se pot lua la medicul stabilimentului de băi, cons. imp.

2855,3-15.

Dr. Arthur Loebel.

## »Romana«

este titlul broșurei, care a apărut în editura tipografiei A. Mureșianu, cu descrierea și esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colónă în 5 figuri. *Descriată și esplicată împreună cu musica ei, după compunerea ei originală.* Cu-o întroducere („în loc de prefață“), de *Tunarul din Dumbrău, Popa.* — Tipografia Aurel Mureșianu, Brașov 1903.

Broșura este în cuart mare, hârtie fină și tipar elegant, cu adausul unei oóle de note (musica „Romanei“ cu esplicări) și costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la tipografia A. Mureșianu, Brașov.

A apărut „Dac'ași fi o păsărică“ o romanță frumoasă pentru voce și piano, cuvintele de I. Ioanovits, compusă de d-l *Stefan C. Voicu.* op. 1. prețul 80 bani plus 5 bani porto și se póte procura prin Librăria A. Mureșianu Brașov.

Nr. 1465—1907 not.

## PUBLICAȚIUNE

Primăria comunei Tohanul vechiu aduce la cunoștință darea în arândă pe termen de 3 ani, începători dela 1 Iulie n. curent a cârciumei comunale, — constătătoare din o odaie de prăvălie, 2 odăi de crâșmă, 1 sală mare, 2 odăi de pasageri, locuința arândașului, 1 bucătărie, 1 cămară și la care aparține un grajd și un subșopru precum și cântarul comunal, — în licitațiunea publică cu oferte atât verbale cât și în scris, ce să va ținea în 16 Iunie 1907 n. la oarele 10 a. m. în cancelaria oficiului notarial cercual din loc.

Prețul de strigare e de 1300 coroane.

Vadiu 10%.

Condițiunile de licitațiune să pot ceti de cei interesanți în oarele oficioase atât la oficiul pretorial din Bran (Törösvár) cât și la subscrisa primăriei comunale.

Tohanul-vechiu, în 20 Maiu 1907.

Primăria Comunală:

Nicolae Crăciun,      Iosif Vodă,  
not. cerc.                      primar.  
Nr. 2862,1-1.

## Îngust este spațiul

nui loc a descrie efectul fabulos cel produce Regulatoru Teintului „Hoppa“ pentru înfrumșetarea feței. Aceasta ar fi de prisos.

## H Faptele vorbesc, H

On. Dame să cumpere „Hoppa“ cu 2 cor. 50 bani și dispariția miraculoasă de pistrii, pete de ficat, roșiata pielii, sgrăbunțe și ori-cărei necurățenii a pielii va dovedi mai bine ca vorbe, că singur „Hoppa“ suplinește toate cosmeticurile ca cremă, săpunuri și pudră. Inmoaie, întinereste, înviorază, albește fața, mânilé, grumazi și umerii.

engl. Regulator-Teint

HOPPA      HOPPA

Deposit principal

Wilhelm Kaiser & Cie

Győr, Baross I. Se capătă în farmacia și Droguerii.      2799,6-10.

# TIPOGRAFIA

## A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provêdut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE  
ÎN AURE, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE SCIINȚĂ,  
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ  
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ  
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURİ.

REGISTRE și IMPRIMATE  
pentru tóte speciile de serviciuri.

BILANȚURİ.

Compturi, Adrese,  
Circulare, Scrisori.  
Couverte, în totă mărimea.

TARIFE COMERCIALE,  
INDUSTRIALE, de HOTELURI  
și RESTAURANTE.

PREȚURİ-CURENTE ȘI DIVERSE  
BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, în etagiul, înderept în curte. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

## Articole de toaletă:

Săpunuri de toaletă, Parfumerie, Eau de cologne, Pudră, Pomadă, Cremă, Pastă pentru dinți, Apa de gură, precum și articoli pentru cultivarea pielii, fabricat strein și indigen. Asortiment bogat, se capătă cu preț foarte ieftin la

**G. EITEL,**  
Strada Vămei 18.